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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  В соответствии с технологическим подходом к типологизации обществ постиндустриальное общество отличает:
1) высокий удельный вес сельского хозяйства; 2) господство фабрично-заводского производства;

3) интенсивное развитие экономики услуг; 4) использование технологий, основанных на опыте прошлых поколений.

2.  Салон по продаже мобильных телефонов является примером функционирования рынка:
1) недвижимости; 2) сырья и материалов; 3) товаров и услуг; 4) ценных бумаг.

3.  Экономическая функция государства заключается в:
1) развитии сети библиотек и музеев 2) поддержке стратегически важного, социально значимого производства

3) осуществлении контроля за правильностью использования налогов
4) принятии мер по созданию благоприятной для человека окружающей среды

4.  В ситуации, когда родители с детьми посещают парк с аттракционами, преобладает функция семьи:
1) хозяйственно-бытовая 2) психосоматическая 3) обыденно-практическая 4) рекреативная

5.  Марксисты считают, что необходимым условием для достижения социального равенства является:
1) рост производительности труда 2) установление общественной собственности на средства производства

3) взаимодействие усилий всех социальных институтов 4) прогрессивное развитие технологий производства

6.  К эстетике природы как сфере эстетической деятельности человека относится:
1) организация семейного отдыха 2) изготовление резных наличников 3) украшение своего жилища

4) забота о гибкости и пластичности тела

7.  Институты социальной сферы общественной жизни обеспечивают:
1) помощь больным и престарелым людям 2) поддержание порядка в обществе

3) условия, благоприятствующие развитию экономики 4) образование подрастающего поколения

8.  Способность человека к объективной самооценке и осознанию своих ошибок называется:
1) самообладание; 2) восприимчивость к воспитанию; 3) самокритичность; 4) целеустремленность.

9.  Одной из особенностей модели социально - экономического развития Республики Беларусь на современном этапе является:
1) господство монополистической конкуренции 2) государственное регулирование экономики

3) свободное рыночное ценообразование 4) коллективизация сельского хозяйства

10.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента и его характеристика (по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2; 5) А2Б1В4.

11.  Одной из причин формирования молодежной субкультуры является:
1) массовое тиражирование духовных и материальных ценностей 2) желание человека приобрести свой стиль жизни

3) стандартизированный характер современного производства
4) сохранение у взрослых людей физических и психических черт, свойственных детскому возрасту

12.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума 4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

13.  Нормы уголовного права применяются в случае:
1) заведомо ложного сообщения об опасности 2) нарушения правил пользования метрополитеном
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3) разжигания костров в запрещенных местах 4) оспаривания наследниками права собственности

14.  Выберите вариант ответа, оба элемента которого являются примерами такого фактора производства, как капитал.
 

а)  информация и знания
б)  произведенные ранее блага, используемые в производстве других благ
в)  навыки и опыт людей
г)  способность бизнесмена проявить инициативу
д)  средства производства

1) а,в; 2) в,г; 3) б,д; 4) б,в; 5) а,г.

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью национальных экономик от мирового финансо-
вого рынка.

3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на идеологии консерватизма.

5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета стран.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета стран.

2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей глобальной финансово-экономической
системы.

3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем национального законодательства.
4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.

5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными народами, но не ведет к устранению
социальных конфликтов.

17.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации Республики Беларусь укажите две
особенности урбанизированных регионов страны.
 

1)  сокращение численности населения
2)  высокая мобильность населения
3)  высокая концентрация рабочей силы
4)  слабо развиты инфраструктура и сфера досуга
5)  уникальная возможность для комплексной организации отдыха

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

18.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации Республики Беларусь укажите две
особенности сельскохозяйственных регионов страны.
 

1)  сокращение численности населения
2)  благоприятная демографическая ситуация
3)  развитие аграрного производства
4)  уникальные возможности для организации туризма и санаторно-курортного лечения
5)  высокая концентрация производства и рабочей силы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Определите два направления, характерные для региональной социальной политики Республики Беларусь на современном
этапе.
 

1)  совершенствование отраслевой структуры промышленного комплекса
2)  рациональная специализация сельскохозяйственного производства
3)  расширение объема обслуживания населения за счет частного предпринимательства
4)  создание Парка высоких технологий и развитие национальной инновационной системы
5)  развитие агротуристических комплексов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Политический режим, характеризующийся всевластием государства, всеобъемлющим и жестким политическим контролем
за различными сторонами жизни общества, называется _____.

21.  Наука о процессах и закономерностях воспроизводства населения, его размещений, изменениях, происходящих в опреде-
ленных общественно-исторических условиях, называется ________.
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22.  Укажите две особенности Республики Беларусь как правового государства:
 

1)  политический плюрализм
2)  действенный судебный механизм защиты прав человека
3)  равенство всех граждан перед законом и судом
4)  самостоятельность при разрешении внутренних проблем
5)  наличие местных органов власти

23.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ
СИСТЕМЫ

А)  интеграции
Б)  коммуникации
В)  контроля

НАПРАВЛЕНИЕ
1)  оценка выполнения различными организациями и людьми установленных норм и законов
2)  объединение общества на основе баланса интересов различных групп и выработки общей конструктивной линии дей-
ствий
3)  принятие партийных документов, политических деклараций и программ государственного развития
4)  осуществление обмена информацией между различными звеньями политической системы

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

24.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, характеризующие обязанности работника.
 

1)  оформление трудового договора
2)  выполнение правил внутреннего трудового распорядка
3)  соблюдение техники безопасности
4)  проведение вводного инструктажа по охране труда
5)  обращение в суд по защите своих прав

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

25.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  стимулирующая
Б)  информационная
В)  селективная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  поощрение развития перспективных форм хозяйствования
2)  регулирование объема и структуры производства товаров
3)  обеспечение сведениями, необходимыми для субъектов рыночных отношений
4)  содействие выпуску производителями более дешевого и качественного товара

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

26.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  селективная
Б)  стимулирующая
В)  регулирующая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)  поддержание равновесия спроса и предложения товаров с помощью рыночной цены
3)  избавление производства от экономически слабых субъектов рыночных отношений
4)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

27.  Экономическое явление, которое:
 

а)  представляет собой сводный финансовый план государства;
6)  состоит из доходной и расходной частей;
в)  формируется за счет налогов и платежей (сборов и пошлин),  — это государственный _______.

28.  Экономическое явление:
 

а)  выполняющее роль инструмента косвенного экономического регулирования
б)  используемое государством для перераспределения доходов
в)  представляющее собой обязательный платеж в пользу государства,

 
называется ________.
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29.  Укажите ДВЕ функции политических партий:
1)  предупредительная функция;
2)  воспитательная функция;
3)  рекреативная функция;
4)  функция представительства;
5)оздоравливающая функция.

30.  Согласно законодательству Республики Беларусь несовершеннолетние получают право самостоятельно распоряжаться сво-
ими заработком, стипендией и иными собственными доходами, осуществлять права автора произведения науки, литературы или ис-
кусства начиная с возраста_______лет.

31.  Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь полная норма продолжительности рабочего времени в нормаль-
ных условиях не может превышать _______ часов в неделю.

32.  Укажите ДВА культурных права, зафиксированные в Конституции Республики Беларусь:
1)  право на свободу объединений;
2)  право на свободу научного творчества;
3)  право на свободу собраний;
4)  право на образование;
5)  право на свободу печати;
6)  право на свободу мнений, убеждений и их свободное выражение.

33.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ КУЛЬТУРЫ
A)  исторической преемственности
Б)  ценностная
B)  коммуникативная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  формировать нравственные потребности и ориентации личности
2)  накапливать, хранить и передавать опыт
3)  способствовать процессам интеграции культур
4)  способствовать усвоению правил, регламентирующих жизнь общества

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

34.  Выберите из указанных правовых документов тот, который был принят РАНЬШЕ других:
 

1)  Декларация прав ребенка, принятая Организацией Объединенных Наций;
2)  Декларация прав ребенка, принятая Лигой Наций;
3)  Закон Республики Беларусь «О правах ребенка».

35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь А)______ представляет собой период, в течение которого работ-
ник в соответствии с правилами внутреннего трудового распорядка обязан находиться на рабочем месте и выполнять свои трудо-
вые обязанности. Перерыв в течение рабочего дня должен быть не менее Б)______ минут и не более двух часов. К основным обя-
занностям работника в Республике Беларусь относится обязанность В)______.
 

Слова (словосочетания):
1)  20
2)  рабочее время
3)  30
4)  трудовая дисциплина
5)  бережно относиться к имуществу нанимателя
6)  защищать экономические и социальные права и интересы

36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова из предложенного списка. Выбирайте
слова последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Мировыми религиями, оказавшими наибольшее влияние на развитие человечества, признаются буддизм, христианство
и А)____________. К их характерным чертам относятся космополитизм, который ставит единство веры Б)____________ политиче-
ского или национального единства, и В)___________, т. е. равенство всех верующих перед Богом
 

1)  индуизм
2)  выше
3)  ниже
4)  консьюмеризм
5)  ислам
6)  эгалитарность
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37.  Установите соответствие между философами, изображенными на портретах, и их достижениями:
 

A)  автор целостной философской системы  — идеалистического учения
Б)  автор целостной философской системы  — теории познания и этической концепции
B)  автор материалистического подхода к пониманию общественной жизни

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:

А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных цифрами, может быть лишним.

38.  Установите соответствие.

Мыслитель
A)  Н. Данилевский
Б)  А. Тойнби
B)  С. Хантингтон

Вклад в развитие цивилизационного подхода
1)  создание дружественной к человеку окружающей среды
2)  обеспечение жизненного уровня, необходимого для поддержания здоровья людей
3)  поддержка стратегически важного, социально значимого производства
4)  развитие литературы, театра и кино


